

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Халмурзиной Альфии Наильевны «Клинико-диагностические и терапевтические аспекты миастении с дебютом в пожилом возрасте» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.11 – нервные болезни

Актуальность диссертационного исследования Халмурзиной А.Н. обусловлена непрерывным возрастанием частоты миастении у лиц пожилого возраста. Многоликость клинических проявлений коморбидных заболеваний в этом возрасте обуславливает трудность дифференциальной диагностики и терапии миастении. В этой связи оптимизация ранней диагностики и тактики медикаментозной терапии миастении у пациентов с дебютом в пожилом возрасте на основе анализа клинико-неврологических особенностей заболевания и оценка влияния сопутствующей патологии является приоритетным направлением исследования.

Научная новизна. В ходе исследования получены результаты, отличающиеся новизной. Определены сроки верификации диагноза «миастения» от момента появления первых симптомов заболевания в разных возрастных группах, а также частота ошибочных диагнозов в группе пациентов пожилого возраста. Доказана взаимосвязь тяжести клинического течения миастении у пациентов с поздним дебютом заболевания с сопутствующими соматическими заболеваниями. Установлены приоритетные факторы, отягощающие течение миастении у пожилых пациентов. Оптимизирована терапевтическая тактика при миастении у пожилых пациентов, включающая трехкомпонентную медикаментозную терапию с использованием антихолинэстеразных препаратов (АХЭП), ГКС и азатиоприна.

Практическая значимость. Результаты выполненной работы подтверждают значимость возрастных особенностей клинической картины миастении. Автором выявлены основные симптомы, характерные для миастении на этапе манифестации. Зафиксирован рост результативности идентификации миастении на протяжении 17 лет. Подтверждено отсутствие отрицательного влияния фактора возраста на тяжесть течения миастении. Определена важность качественной и количественной характеристик полиморбидности, в частности, отягощающее воздействие заболеваний дыхательной системы. Выявлена особенность медикаментозного лечения для группы пожилых пациентов, заключающаяся в более высокой потребности применения цитостатиков в качестве компонента патогенетической терапии.

Степень достоверности научных положений, выводов и практических рекомендаций диссертации определяется значительным и репрезентативным объемом включенных в исследование пациентов. В исследовании применялась Международная классификация тяжести клинических проявлений миастении (Myasthenia Gravis Foundation of America), гериатрический вариант кумулятивной шкалы коморбидности (Cumulative Illness Rating Scale for Geriatric Patients). Пациентам были проведены рентгенологические или радиологические

(компьютерная или магнитно-резонансная томография) обследования органов средостения, а также электронейромиографическое, иммунологическое и фармакологическое исследования. Особое внимание было уделено данным анамнеза и анализу ранних симптомов миастении, первично установленным диагнозам, что позволило дать углублённую характеристику обследованным больным. В работе использовались современные научные данные, статистические программы для обработки полученного материала. Выводы соответствуют поставленной цели и задачам исследования.

Результаты диссертации отражены в 14 публикациях, 5 из которых в журналах, рекомендованных ВАК для печати диссертационных материалов.

Замечаний к выполненной работе нет.

Таким образом, диссертационная работа Халмурзиной А.Н. на тему: «Клинико-диагностические и терапевтические аспекты миастении с дебютом в пожилом возрасте», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни, выполненная под руководством д.м.н. Т.М. Алексеевой, является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научно-практической задачи по совершенствованию диагностики и терапии миастении у лиц пожилого возраста. Данная работа соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 «О порядке присуждения ученых степеней» в редакции, утвержденной Постановлением Правительства Российской Федерации №335 от 21 апреля 2016 г. « О внесении изменений в положение о присуждении ученых степеней», а автор работы заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Заместитель директора по научной работе ФГБУ

«Детский научно-клинический центр инфекционных болезней

ФМБА России» заслуженный деятель науки РФ,

д.м.н., профессор



Скрипченко Наталья Викторовна

197022, Санкт-Петербург, ул. Профессора Попова, 9

Тел.: +7 (812) 234-96-91

Веб-сайт: niidi.ru

E-mail: niidi@niidi.ru

15 сентября 2020